
2016年衡阳市初中毕业学业水平考试试卷
地   理
考生注意：1. 本试卷两道大题，满分100分，时量60分钟。

          2. 本试卷的作答一律答在答题卡上，选择题用2B铅笔按涂写要求将你认为正确的选项涂黑；非选择题用黑色墨水签字笔作答，作答不能超出黑色矩形边框。直接在试题卷上作答无效。
I卷  选择题（50分）

一、选择题[image: image63.png]


（本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案。）
1. 下面四幅大小相同的四张地图，比例尺最小的是
A. 衡阳地图      B. 湖南地图      C. 中国地图      D. 世界地图
[image: image1.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




2.[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




 6月20日衡阳昼夜长短分布情况（    表示黑夜，    表示白昼）可能是
[image: image45.png]


A.               B.               C.          [image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




     D.  
[image: image46.png]


3. 下列有关东西半球的描述，正确的是
[image: image47.png]


 

图1为亚洲区域示意图，读图完成4~5题。

4. 图1中D半岛处于六大板块中的哪个板块上

   A. 欧亚板块   B. 美洲板块   C. 太平洋板块   D. 印度洋板块

5. 下列叙述正确的是
A. A、C两地都是世界著名的产油区   B. A地比F地降水少   

C. D地居民以白色人种为主          D. B地气候终年寒[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




冷    

6. 下列关于非洲的描述，正确的是

   A. 非洲北面隔红海与欧洲相望      

B. 非洲地势特点为西北高、东南低      

C. 非洲自然资源贫乏，不利于经济发展      

D. 非洲分布着世界上面积最广的热带草原气候

图2为国家轮廓图，读图完成7~8题。

[image: image48.png]



[来源:Z+xx+k.Com]
7. 图中四国既是我国邻国又濒临北冰洋的国家是

   A. 甲          B. 乙          C. 丙          D. 丁

8. 下列有关图中四国叙述错误的是

A. 甲国是世界上面积最大的国家，该国的森林、天然气资源丰富    

B. 乙国拥有世界面积最大的高原青藏高原    

C. 丙国素有“坐在矿车里”、“骑在羊背上”的国家之称    

D. 丁国地处板块交界处，多火山地震

“中巴经济走廊”规划建设的“中巴铁路”北起新疆喀什，南至巴基斯坦瓜达尔港，隶属“一带一路”。读图3，完成9~10题。

[image: image49.png]


9. 修建“中巴铁路”，有利于中国从M地区大量进口

        资源。

A. 石油     B. 铁矿     C. 棉花     D. 水果

10. 修建“中巴铁路”不需要克服的条件是
   A. 地形起伏大，地质条件复杂   

B. 途经高寒（冻土）、缺氧、沙漠地区，施工困难   

C. 生态环境脆弱            

D. 劳动力不足

我国在南极已经建成长城站、中山站、昆仑站和泰山站。泰山站的房屋采用圆环形外表、碟形结构和高架设计。读图4，完成11~12题。
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11. 四个科学考察[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




站纬度位置最高的是

   A. 长城站       B. 中山站       C. 昆仑站       D. 泰山站 

[image: image51.jpg]


12. 泰山站主楼建筑架空离地的设计，主要考虑的因素是

   A. 防大风积雪掩埋         B. 防寒保暖

   C. 防积雪融水进入   [image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




      D. 防御动物侵袭

图5为我国东部地区某河流上游部分河段年平均气温分布示

意图，读图完成13~14题。

13. 水能资源最丰富的河段是

   A. 甲乙河段   B. 乙丙河段   C. 丙丁河段   D. 丁戊河段

14. 该河流的流向大致为

   A. 自东南向西北       B. 自西北向东南

[image: image52.jpg]


   C. 自东北向西南       D. 自西南向东北

15. 图6表示四个国家的人口出生率和死亡率，其中人口自然增

长率最高的是

   A. ①     B. ②     C. ③     D. ④
16. “二孩政策”从2016年1月1日起在我国全面实施，未来五

年内，最不易拉动的行业是
A. 医疗、卫生          B. 玩具、服装    

C. 建筑、交通          D. 教育、服务

2016年上半年，我国南方地区雨水较多，南方某市一学校[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




地理兴趣小组观测了5月全部的降水过程[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




并记录在下表。该市多年年平均降水量约为1560毫米。据表完成17~18题。

	降水次数
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次
	第5次

	降水日期
	4日~5日
	7日~8日
	13日
	17日~21日
	24日~26日

	降水量（mm）
	19
	25
	22
	101
	33


17. 该地当月降水量为
A. 1560mm       B. 156mm       C. 130mm       D. 200mm

18. 此月降水较多，不太可能引发的灾害是

A. 洪涝         B. 地震         C. 滑坡         D. 泥石流

19. 山脉是地形的骨架。我国地形复杂多样，各具特色，读图7，判断正确的一项是
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A. ①—塔里木盆地—我国最大的盆地         B. ②—内蒙古高原—我国最平坦的高原    

C. ③—四川盆地—我国纬度位置最高的盆地   D. ④—华北平原—我国最大的平原
近年来，由于大量农民进城务工，我国有些农村出现了“有房无人住，有地无人种”的空心化现象。据此完成20~21题。[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A





20. 这种空心化现象形成的主要原因是[来源:学科网]
A. 城[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




市自然环境好          B. 城乡收入差距大    

C. 农村人均居住面积小      D. 农村人口自然增长率低　　
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21. “有房无人住，有地无人种”可能会带来

A. 土地资源浪费            B. 农业发展水平提高
C. 城乡协调发展            D. 农村老龄化程度降低
中国陆地面积略多于美国，耕地总面积却少于美国，

人均耕地面积更是少于美国。读图8，完成22~23题。

22. 图中表示中国耕地总面积的是

A. 甲     B. 乙     C. 丙     D. 丁
23. 对于土地资源的利用，符合因地制宜、可持续发展原则的是

A. 山地迎风坡降水多，可开垦林地，种植水稻     

B. 大量增加放牧量，提高草地利用率     

C. 在城市郊区，大量种植蔬菜、花卉，发展肉、乳、禽、蛋生产     

D. 扩大城市规模，把大量农业用地变为工业、交通和城市建筑用地

24. 科技是国之重器。我国科技发展迅速，如航天技术跟跑、并跑到领跑世界。下列不属于高技术行业的是 

   A. 航天技术     B. 纳米技术     C. 生物基因工程     D. 玩具制造
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25. 图9是长江三角洲某地单位GDP能耗变化图，有关其变化趋

势和导致其变化的原因可能是

   ①从2002~2014年单位GDP能耗减少  ②从2002~2014年单
位GDP能耗增多  ③矿物能源消耗比重上升  ④产业结构优

化  ⑤科技投入增大
A. ①④⑤     B. ②③④     C. ①③⑤     D. ②④⑤
Ⅱ卷  综合题（50分）

二、综合题（本大题共5个小题，除特别注明外，其它每空1分，共50分。）
26. 读图文材料，回答下列问题。（10分）

材料一：古巴当地时间3月20日，奥巴马乘坐专机抵达古巴首都哈瓦耶，开启“融冰”之
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旅。这是美国88年来首次访问这个隔海相望的近邻，访问时间持续三天。

    材料二：图10为北美洲简图。
（1）写母A是            山脉，字母B是  [image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




            河，C

处是           运河。

（2）该大洲居民主要使用的语言是            ，分布在北美五大

湖附近的美国农业带是           带。 
（3）此次“融冰”之旅中两国首脑举行的会议可称为            

（“南南合作”或“南北对话”）。

（4）温带海洋性气候在太平洋沿岸分布狭长（如图所示），试分析其形成原因。（2分）

（5）举一例说明美国和古巴在“融冰”之旅后，可在经济和文化方面加强哪些合作？（2分）

27. 读图文材料，回答下列问题。（10分）
材料一：图11中甲是法国简图，中法是友好国家。
材料二：图11中乙是埃及简图，2016年是中埃建交60周年。首都开罗人口约1800万，是埃[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




及政治、经济、文化中心。2015年3月，埃及宣布在开罗以东的沙漠地区将兴建新首都，新首都作为政治中心，规划容纳约500万居民。
[image: image57.png]


 

[来源:学§科§网Z§X§X§K]
（1）完成表格

	
	主要河流
	首都
	主要旅游景点（任写一处）

	埃及
	①        
	开罗
	③                

	法国
	塞纳河
	②        
	埃菲尔铁塔


（2）读图甲分析，法国的地势特征是                      ，判断依据是什么？（2分）

（3）据材料二分析，推测埃及新建首都的首要目的是          。（2分，单项选择）

     A. 平衡地区发展   B. 提升[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




国家形象   C. 分散开罗人口   D. 吸引国家投资
（4）分析埃及人口集中分布在尼罗河谷地及河口三角洲的主要原因。（2分）
28. 读图文材料，回答下列问题。（10分）
材料一：“三江源”指长江、黄河、澜沧江的源区，被誉为“中华水塔”。

材料二：“冬虫夏草”生长在海拔3000米以上的雪山草原，具有极高的药用价值和经济价值。

[image: image58.bmp]材料三：图12为青藏地区简图。

（1）根据图12，长江发源于             山，“中华水塔”河流丰水期在每年的     季。
（2）“三江源”位于我国的        省。生活在该区的主要少数民族是         。A是世界海拔最高的        铁路。
（3）“三江源”是我国“冬虫夏草”的优质产区。试推断出适宜“冬虫夏草”生长的自然条件。（2分）

（4）地理兴趣小组对“三江源”的开发、利用、保护提出了如下一些建议：

①促进旅游业的发展  ②开发虫草、藏红花等名贵中药材  ③加强生态建设，保护“三江源”生物的多样性。

针对上述建议，你会优先考虑的是     （选填一个数码即可）。请简要说明理由。（2分）
29. 读图文材料，回答下列问题。（10分）
材料一：东北作为老工业基地，传统工业面临资源枯竭、能耗高、经济效益差等问题。自从中央做出振兴东北老工业基地的决定以来，该地区已成为我国西部开发后又一个投资热土。[来源:Z_xx_k.Com]
材料二：图13为东北地区简图。

[image: image59.png]



（1）A是          （邻国），D是[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




      海。

（2）阴影区B是         平原，是我国著名的商品粮基地。该区域的糖料作物是         。

（3）C是             （港口）。由哈尔滨的气候坐标图可判断该区域的主要气候类型[来源:学_科_网]
是                       。

（4）根据图上信息，从交通和矿产资源两方面说明辽中南地区发展重工业的有利条件。（2分）
（5）为振兴东北老工业基地，你建议采取哪些具体措施。（至少答两点，2分）

30. 读图文材料，回答下列问题。（10分）

材料一：湿地广义是指包括沼泽、滩涂、低潮时水深不超过6米的浅海区、河流、湖泊、水库、稻田等，被誉为“地球之肾”。湿地可蓄水防洪抗[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




旱；调节气候；净化水质；提供栖息地，有利于生物多样性发展；为人类提供物产等。保护好湿地，让湿地不再失地，就保护了人类美好的未来。湖南省国家湿地公园总数达到了60处，居全国首位。

材料二：图14为湖南省简图。

[image: image60.png]I-.-..-...Zn:.,‘}':..,...._‘.._..._‘





[image: image61.png]


[image: image62.png]



（1）湖南省因大部分地区位于湿地A            （湖泊）之南，故名“湖南”，共辖     个市州。

（2）湖南地势恰似三面高、中间低，朝北开口的“                 ”盆地，图中字母B为

             山脉，①②③④四条河流中，为我省水力资源最丰富的河流是     （填数字）。
（3）我国已进入高铁时代。途经衡阳的高速铁路已有         、衡柳（衡阳—柳州）高铁。

（4）根据材料一，列举湿地的生态功能。（至少列两点，2分）

（5）让湿地不再失地，你认为应该采取哪些措施。（2分）
参考答案

1-5：DBBDC   6-10：D[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




ABAD   11-15：CABCC  [image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




16-20[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：DDBAB   21-25：ACCDA[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





26：（1）洛基  密西西比  巴拿马  （2）英语   乳畜   （3）南北对话

（4）受地形因素影响，西部是狭长高大山脉阻止了海洋湿润气流进入[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




内地

（5）加强双边贸易和开放旅游业，引进古老文化，[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




加强文化遗产的合作保护。

27：（1）①尼罗河 ②巴黎③金字塔

（2）东南高西北低，河流自西南向西北[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




流。自东南向西北倾斜[来源:学科网]
（3）C

（4），[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




“埃及沙漠广布”，大部分地区生存条件较差，尼罗河谷地和三角洲地势平坦、水资源充足、气[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




候适宜，异致人口“集中在尼罗河谷地和三角洲。[来源:学+科+网]
28：（1）青藏高原上的唐古拉  夏

（2）青海省[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




  藏族  青藏[来源:学科网ZXXK]
（3）海拔高，气温低[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，阳光充足，资源充足[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





（4）③   草原严重退化、沙化，水土流失日趋加剧，生态环境恶化，生物多样性下降。

29：（1）朝鲜  渤海   （2）松嫩平原[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




  甜[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




菜   （3）大连   中温带大陆性季风气候
（4）：①工业基础好，开发[image: image32.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




早；②丰富的矿产资源；③丰富的能源资源；[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




④发达的水陆交通；⑤优良的海港。

（5）调整产业结构，发展第三产业与高新技术产业、服务业等，针对个别地区进行具体分析，[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




改善该地[image: image35.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




区因发展重工业而产生的环境污染，依托当地的劳动力优势[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




发展一些新兴工业等。[来源:Z,xx,k.Com]
[来源:学科网ZX[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




XK]
30：（1）[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




洞庭湖   14   （[image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2）马蹄形    南岭   ④
（3）武广[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




    （4）可以蓄水调洪，补充地下水，调节气候，净化天然水体，控制土壤侵蚀、保护海岸线，保护[image: image41.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




生物多样性等[image: image42.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




。
（5）保护湿地的生[image: image43.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




物多样性，保护湿[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




地生态系统的连贯性，保护湿地环境的完整性，保持湿地资源的稳定性。
A.               B.               C.               D.
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